

EL PERIÓDICO

DIARIO DE LA TARDE
Independiente
y de cultura popular.
Precios.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración:
Calle de Castaños, 55
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

PARA TODOS

Donde no tenemos corresponsal, 75 cts. al mes Alicante: Martes 15 de Enero 1918 Pagos por adelantado

Sigue la actitud desconsoladora

Parece ser que todos se convinieron a salir de su mutismo en un momento dado, hoy más que nunca se vé con toda claridad hasta el punto odioso, abominable, indigno bajo todos conceptos que llegan los sentimientos perversos y depravados de quienes no pudiendo con los altos se ensañan con desgraciados infelices sin otra defensa que la súplica.

Al llegar el momento de repartirse el botín en cierta Sociedad convertida hoy en trinchera política próxima a deruirse, han surgido tan graves desavenencias y difíciles complicaciones de partido motivo de separaciones por un lado y retraimientos por otro que en su día harán el efecto.

No son ya los soldados de fila los que desertan de esa fracción empobrecida y mucho más empuñada de lo que era, por su dirección en extremo apartada del camino de la realidad, son sus figuras más prestigiosas las que poco a poco han ido absteniéndose sin otra transcendencia en su actitud que la de silenciosamente quedarse en sus casas vista la descortesía, el poco acierto, las desatenciones de que han sido objeto por parte del encargado de dirigir a quien bien pudieran dirigirle.

Era lo menos que podía suceder: desde la célebre comida de donde nació la consagración para el lugar que hoy ocupa cierto político de menor cuantía, empezaron a iniciarse separaciones valiosísimas, de verdadero prestigio, de méritos muy sobrados del lado del jefe supremo, falto de quien liándose la manta a la cabeza como vulgarmente se dice, obligara a ciertos funcionarios dignísimos, de intachable honradez y muy reconocida caballerosidad a cometer toda clase de atropellos y barbaridades por disciplina de partido, de otro modo cómo es posible que hubiera vivido tanto tiempo esa política lla-

mada a desaparecer por el sentido oligarca y avasallador que la inspiral. Y todavía no es la hora del arrebató, pronto sonará y entonces veremos sin antifaz a muchos farsantes que ni aun con él pudieran convencer a los que sentimos y pensamos como nunca sintieron ni pensaron ellos, con lealtad y nobleza.

CRÓNICA

La pueblerina

A una rosa inmaculada de un rosal

La fiesta pueblerina se advertía en los vetustos caserones de aquella cercana heredad; sus habitantes majamente ataviados lucían la esbeltez domiguera; el cronista harto de sensaciones femeniles y agradables sorpresas tropieza en sus diabólicas y extravagantes excursiones con una mística del terruño, de encantadora candidez.

Doloretez, que así se llamaba trae a su mente una vida de marchitas ilusiones, de encantos perdidos, de esperanzas, que bullen aún en su cabeza, aquella cándida timidez, su mística hermosura, su palabra entrecortada e indecisa era la mínima expresión al lado de la verbosidad de su abrasadora mirada ¡quería decir y quizás la cortedad la impidiera hablar!

Mi acompañante avezado en las ardidés de Cupido se sintió débil también ante una rubia que su sola figura inspiraba una pasión, su mirada un desco, juntos caminábamos sin norte al azar de una aventura, de una aventura que no pocas veces habiéramos despreciado.

La afiozanza de los años, el peso de la vida poco a poco nos lo enseña todo; la fantasía revolotea en nuestra imaginación como mariposa indecisa que viene a posarse en la cruel realidad de nuestro pesar, todavía nos sentimos jóvenes los que no aprobechamos ni para viejos; las decepciones matan más que la muerte.

Análisis químicos y bacteriológicos. Específicos y ortopedia a precios económicos Jarabe de hipofosfitos con hemoglobina

Para la curación de la anemia y debilidad general.

FARMACIA DEL DOCTOR AGUILO.—Alicante

Una cara sonrosada, la de aquella mujer pueblerina pudo hacerme olvidar por un momento la que mi moza cautivó mi espíritu para luego confundirse entre las tantas que viven sin otra ilusión que la de agradar, nunca hacerse querer.

Aquella niña inocente, sin malicia, sin más beldad que la suya, que por no ser poca fué la suficiente a entretenerme, al apercibirse de mi marcha se fijó en su semblante un descontento, el de la taradura al verse justamente agasajada por un cantor a la belleza; por quien se prendara de su angelical figura, por quien no supo querer bastante para que le quisieran; aquella mujer santa, divina, encantadora y risueña como una noche de luna confundió sus ansias de amar con su amiga como mi compañero de viaje y yo la de ser amado.

Todo quedó en el aire tras un suspiro de amor.

Aquella tarde fué una más de tristes recuerdos.

XXX

El Circulo de Bellas Artes Nueva Junta Directiva

Ante ayer se vió concurridísimo el Circulo de Bellas Artes con motivo de la elección de nueva Junta.

Esta fué votada y quedó constituida así:

- Presidentes: D. Salvador Sellés.
- Vice-presidente: D. Rodolfo de Salazar.
- Tesorero: D. Vicente Poveda.
- Contador: D. Rafael Campos de Loma.
- Secretarios: D. Eduardo Garcia Marcili y D. Francisco Moscat Idoyaga.
- Vocales: D. Joaquín Candela Arditi, D. Emilio Costa, D. Angel Pascual, D. Joaquín de Rojas y D. Juan Albert.

Tan pronto se constituyan las secciones, se nombrarán presidentes y profesores de las mismas; cargos que seguramente recaerán en reputados artistas.

Diariamente se reciben muchos boletines con la inscripción de nuevos socios, lo que demuestra el entusiasmo que ha despertado la idea.

Adelantan los preparativos para el gran festival a beneficio del Circulo.

Academia de dibujo y pintura

dirigida por
MARCED y MUÑOZ.
Clases especiales para Señoritas.
Económicas para obreros, de seis tarde a ocho noche.
Para informes dirijanse a la calle Rafael Terol, 13, 2.º

Josefa Aracil Santacreu
Profesora en Partos
PLAZA DE HERNAN CORTES, NUM. 4. 1.º—ALICANTE

En plena Guerra Mundial

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

Los amigos de España

Un buque español y un submarino alemán

¡Cuántas veces nos hemos indignado al leer en ciertos periódicos aliadófilos e intervencionistas las mayores calumnias contra los marinos germanos! contra esos marinos del porvenir, a los que los países neutrales tienen mucho que agradecer, por la atenta tolerancia que hacia ellos han guardado una y mil veces.

Y preguntamos nosotros a esos alborotadores movidos por el oro aliado. ¿Seríamos objeto de tantas contemplaciones por parte de Inglaterra?... Esta nos prohibió terminantemente traficar con los Imperios Centrales, y hasta la fecha no sabemos de barco neutral alguno que se haya atrevido a burlar el bloqueo inglés; y sin embargo, para esos invidiosos el bloqueo decretado por Alemania no es lógico, y por lo tanto debemos burlarlo, y protestan si nos hundan alguno de nuestros barcos, ¿con qué derecho?

He ahí como interpretan la autoridad de las leyes. Los vendidos o los fanatizados, como si no supiéramos ramos, que lo que precisamente defienda es el dinero que como premio a su bajo oficio reciben.

Pero vamos al caso: El vapor «Francisco», propiedad de la transmediterránea, cargó en el puerto de Sevilla 1.000 sacos conteniendo mineral para Cete, y antes de llegar a dicho punto fué detenido por un submarino alemán, el cual, en el reconocimiento que llevó a efecto, comprobó que llevaba el buque el citado contrabando.

El comandante del submarino indicó amablemente al capitán del vapor español, que él podía ejercer su derecho de hundir el buque pero que se abstenía de poner en práctica este enérgico procedimiento por deferencia a España, y siempre que se le diera palabra de honor de devolver el mineral a su punto de procedencia.

El capitán del buque español dió su palabra de honor y el citado barco regresó otra vez a Sevilla, desembarcando los indicados sacos de artículos declarados de contrabando.

Tomen nota de este hecho los antipatriotas, cuyas miras son solo las de ultrajar continuamente a los bizarros

marinos tentones que, en el cumplimiento de su deber defienden heroicamente a su patria. Les llaman piratas, asesinos, etc. etc. ¿Por qué? ¿Porque se baten bien? ¿Porque han humillado la altiva cerviz inglesa? Lo peor del caso es que tales excesos se toleran, sin tener en cuenta de que si alguno de nuestros barcos ha sido atropellado por los ingleses, como ha ocurrido recientemente con el «Infanta Isabel», la Prensa germanófila se ha mostrado excesivamente prudente, mientras que los defensores interesados o convencidos de la Entente, no han osado formular la más leve protesta contra hechos atentatorios a los intereses y a la dignidad de España.

V. BONET.

(Del «Día Gráfico».)

Aviador americano muerto

Tolón.—En la estación de aerostación marítima de Frejus se encontraba efectuando vuelos de ensayo un aviador americano, cuando su aparato se vino a tierra, muriendo su ocupante.

Otro tren de rusos atraviesa Alemania

Comunican de Zurich que un segundo tren de rusos ha partido para Alemania con destino a Rusia.

El convoy conducía una cincuenta y ocho personas de hombres y 8 mujeres.

La escasez de petróleo en Francia

La guerra submarina ha afectado particularmente a la flota petrolera, y los barcos que continúan el tráfico se ven obligados, por prudencia, a dar un gran rodeo (la duración de la travesía es de 70 días, en vez de 45 en tiempo normal), la falta de petróleo se deja sentir cada vez más y los consumidores no encuentran más que poco en las tiendas.

El porvenir de África

Berlin.—El Secretario de Estado del Ministerio de las Colonias doctor Solf, ha dado una conferencia en la sala grande de la Filarmónica de Ber

lín ante un público selecto formado por millares de personas, sobre el porvenir de África.

El Secretario de Estado partió de que en todos los bandos beligerantes existe como último objetivo de la guerra la consecución de una paz permanente. Para Alemania desempeñará un gran papel el aseguramiento de su porvenir colonial.

El restablecimiento del status quo ante Africa, no puede conducir a un apaciguamiento de las relaciones internacionales en la política internacional.

El status quo ante en Africa no significa un reparto según los puntos de vista de la conveniencia, no un reparto teniendo en cuenta las necesidades y capacidad de las distintas naciones para su obra colonizadora, sino que se basa sólo en casualidades que datan de un siglo de la historia colonial inspirada en otras suposiciones o que han surgido del espíritu emprendedor de los distintos hombres de acción.

Este desenvolvimiento casual ha llevado a que antes de la guerra poseyeran Portugal, Bélgica y Francia en Africa grandes territorios coloniales, sin que la potencia expansiva económica y cultural y sin que el aumento de población o la capacidad financiera hayan sido la base para la futura cooperación colonial de Africa.

También Inglaterra se ha apropiado en Africa territorios que, teniendo en cuenta su enorme posesión colonial en otros continentes, sobrepasan sus necesidades económicas, mientras Alemania, que, a causa del aumento de su población y de su actividad industrial, está supeditada a colonias, quedó reducida a posiciones considerablemente pequeñas y dispersadas.

Esta desproporción tiene que compensarse si ha de alcanzarse una paz permanente sobre la base de una satisfacción justa.

Última hora

DIARIO DE OPERACIONES

Del todo el frente Italiano solo hubo acciones de artillería menos intensas que de ordinario y algo de actividad en lo que atañe a patrullas de exploración.

En el frente occidental se nota movimiento de tanteo por parte de las huestes germánicas en los sectores de Armentieres y de Cambrai, en la zona de la Champagne y en las dos orillas del Mosa,

Es evidente que el Gran Estado Mayor alemán prepara para fecha muy próxima importantes operaciones de ofensiva en los sectores de este frente pero es imposible adivinar los detalles de este plan como pretenden hacerlo con hipotéticos razonamientos los comentaristas franceses.

Aviso

La Alcaldía de esta capital, recuerda a los mozos que dentro del presente año cumplan los veintinueve años, y a sus padres o tutores, la obligación en que están de pedir la inclusión de los primeros en el alistamiento que se está formando para el actual reemplazo de 9.8, a cuyo efecto deben comparecer en el Negociado de Quintas del Excmo. Ayuntamiento de las nueve a las catorce horas, todos los días laborables, significándoles que, de no hacerlo, les pasará el perjuicio a que haya lugar.

Aviso al público

Se compra papel viejo a 1'50 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana a 80 céts. kilo.—Metal viejo a 2 ptas. kilo.—Cobre a 3 ptas. kilo.—Plomo a 60 céts. kilo.—Lana de colchón a 2'25 ptas. kilo.—Calle de Artilleros, 17.—(Baratillo).

Natividad Lillo Garrido

PROFESORA EN PARTOS

Academia de preparación para cursar la carrera con arreglo a los últimos decretos y Asistencia a partos
Terrejos, 76, 1.º.—Alcañal

NOTICIAS

AMA DE CRIA.—Se necesita para casa de los padres, leche fresca y buena conducta.—Calle de Segura núm. 4.

BANCO DE ALBACETE

Sucursal de Alicante
Operaciones de Banca y Bolsa.
Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros.
Horas de Caja de 9 a 1 y de 3 a 4.

PERDIDA.—En esta Redacción se halla depositado un llavero conteniendo varias llaves a disposición de quien acredite ser su dueño.

CARIDAD.—La solicitan de las personas verdaderamente caritativas una pobre necesitada que habita en la calle de Valcarcel número 6, la cual enviudó a las pocas horas de dar a luz una niña habiéndose quedado sin otro amparo que el de los buenos sentimientos de cuantos quieran socorrerla, pudiendo hacerse donativos en la redacción de este diario o en el propio domicilio de la interesada.

PÉRDIDA.—Se ruega a quien se haya encontrado una licencia de uso de armas y una cédula a nombre de José Bernabé Tornés, de Catral, la presente en esta Redacción donde se le gratificará.

En la compañía peninsular de Teléfonos se hallan detenidos por no encontrar a sus destinatarios los telefonemas siguientes:

- De Barcelona.—Verbana.
- Id. Pamplona.—F. Lasarte, J. Costa, 5.
- Id. Zaragoza.—Enrique Fenido, Circo.
- Id. Córdoba.—Lorenzo Aracil.
- Id. Valencia.—Encarnación López.

Se venden

Por ausentarse su dueño, se vende un bonito Chalet en San Juan, con todas las comodidades y confort por la mitad de su valor.

Y una espaciosa casa situada en la continuación de la calle Sevilla en esta capital, también por precio baratísimo

Para informes, San Fernando letra E. 2.º izquierda.

Teatro Principal

El próximo viernes 18 del actual debutará en este coliseo la notable compañía cómico-dramática de Gloria Torrea, en la que figura el primer actor y director Luis Reig y el primer actor cómico Eduardo Perlá.

Lista de la compañía por orden alfabético:

Actrices.—Arquimbau Dolores.—Cañete María.—Encinas María.—Fernández Carmen.—Martínez Carmen.—Medina Esperanza.—Perlá Morberta.—Torrea Gloria.—Sabrit Elena.—Zamora Manuela.

Actores.—Azaña Mariano.—Alvar José.—Juan Manuel.—Perlá Eduardo.—Perlá Antonio.—Reig Luis.—Romero Arturo.—Salvador Adolfo.—Vedia Evaristo.—Zaragoza Vicente.

Apuntadores.—Luis Morera y Ricardo Vico.

Maquinista.—Gregorio Olmos.

Garante.—José de Togados.—Representante.—Vicente Martí.

Repertorio. (Estrenos).—Hamlet, El camino del ideal, El rayo, Las zarzas del camino, Así se escribe la historia, Caso de conciencia, El duque de Roquelaure, Una conjura realista, El Gavián, María Cruz, La leyenda del Maestro, Los hijos del Sol naciente.

Precios por abono.—Palcos principales e interiores y Plateas sin entradas, 10 pesetas.

Palcos segundos sin id. 6 id.
Butacas de patio con entrada 1'60.
Butacas de Platea, 1.ª y 2.ª fila con id. 1'25 id.
Palco corrido 1.ª fila con id. 1 pta.
Idem 2.ª y 3.ª fila con Idem. 0'80 pts.
Delanteras de Paraíso con id. 0'80 pts.
Entrada general, 60 céntimos.



Todas las noches, desde el 11 al 19 de los corrientes y al toque de Oraciones, se rezará el

SANTO ROSARIO

en la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia (San Francisco) por el eterno descanso del alma de la señora

Doña Remedios Uriarte

CODERCH

Su viudo D. Julio Sellés Cháques; hijos D. Roberto, D. José, D. Luis y D. Faustino; hijos políticos y la casa comercial viuda de J. Terras Herp, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

276 Prop Casa Masacci Barcelona

los y la venganza, y la otra por la malicia y la maldad, se entendieron y quedaron en posesión de acuerdo para jugarle una que fuera bien soná, como dijera Antolin.

De ahí que el día que hablamos después de haber hecho una escala en casa de Paco, el mozo de la posada se dirigió a la tienda de la Tomasa.

Allí permaneció un buen rato, y cuando salió dijo:

—De manera, que cuando suenen las ánimas vendrá la cartica. ¿Es eso?

—Sí.

—Se pondrá el detrimo hecho una furia; pero ya le bajará los vuelos Paco.

—Y lo que es esa bribona de Do-

Julia Cervera de Parreño

Franco Rodríguez (antes San Fernando) letra D. entresuelo.

Necesita buenas oficiales de modista.

Se necesitan

Bordadoras y Caladoras para el taller de José Millán.—Torrijos, 67.

Consultorio Jurídico

Centro de Contratación

Director: PEDRO JUAN MARTINEZ

Toda clase de asuntos judiciales.—Testamentarios.—Particiones.—Cumplimiento de exhortos.—Compra y venta de fincas etc. etc.

Se facilita dinero con fianza personal e hipotecaria.

Actividad y economía

Nueva—5—YECLA

Casa de Comidas

de Antonio Martínez Puche

En esta importante casa, puede el público satisfacer su apetito por poco dinero.

Especialidad en comidas de encargo.

Vinos y licores de las mejores marcas
Economía, limpieza y esmero,

13 Plaza 13



XIV

La rival

Satisfecho caminaba Antolin, murmurando: —De este hecho me parece que voy a quedar contento. Paco irá esta noche, la otra pondrá el grito en el cielo, y si la Tomasa le pone dos letricas al señor Cipriano y se mete de rondón en el cuarto de la Dolores, ya está armá la gúena.

La Tomasa había sufrido extraor-

Entrada y salida de los trenes correos

ENTRADAS

Correo de Madrid, a las 8:00.
 Mixto de Madrid, a las 6.
 La Encina, a las 12:50.
 Correo de Murcia, a las 12:15.
 Mixto de Murcia, a las 21:40.
 Andalucía, a las 21:20.
 Alcoy, a las 7.
 Correo de la Marina, a las 15:50.
 Mixto de la Marina, a las 9:30.
 Palma de Mallorca, los viernes.
 Orán, los domingos.
 Argel, los días 2, 12 y 22.

SALIDAS

Correo de Madrid, a las 20:00.
 Mixto de Madrid, a las 22:10.
 La Encina, a las 6.
 Correo de Murcia, a las 6:30.
 Mixto de Murcia, a las 16:00.
 Andalucía, a las 14.
 Alcoy, a las 13.
 Correo de la Marina, a las 10:15.
 Mixto de la Marina, a las 16:15.
 Palma de Mallorca, los sábados.
 Orán, los martes.
 Argel, los días 5, 15 y 25.

Ostras frescas

Llegadas regulares hasta fin de Abril

Dos clases solamente.
 Gordas finas, docena 1'80 ptas.
 Medianas finas, docena, 1'20 id.
 Se sirven en el establecimiento al mismo precio.
MAISON FRANCAISE.—Paseo de los Mártires, Alicante.

Tarjetas de Visita

En la imprenta de este periódico se ha recibido un grandioso y variado surtido de tarjetas de visita para señoras y caballeros desde 1'50 pesetas en adelante, el ciento.

Recibos de alquiler

En la imprenta de este periódico se venden recibos de alquiler de casas e inventa y cinco céntimos el talonario de cien hojas.

Se vende

Un chalet situado en la falda de Castillo San Fernando.—Razón en esta imprenta.

Espectáculos

SALON NOVEDADES

Veinte números de artistas, precio: 0'75 pts. consumación.

Tarjetas postales

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta magníficas y variadas colecciones de tarjetas postales, desde cinco céntimos hasta 3'50 pesetas.

Se vende

Una finca rústica en la partida de Font-Calent, compuesta de 24.000 cepas, 800 almendros y algarrobos, 60 higueras y otros árboles frutales. Tiene además una vivienda de planta baja con cubo, prensa para vino y ara para trillar; en conjunto, 298 tanulias.—Darán razón, barrio de San Blas, calle de Juan Ortega, 44, en casa de Manuel Montoyo.

Ocasión

En la imprenta de este periódico se venden libretas de vales de cincuenta hojas en papel satinado supeior a treinta céntimos una.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
 CONSULTA GENERAL

Aplicaciones de enero oxigenado en el reuma. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis, Martes y Sábados de 1 a 2.—Canalejas, 1 bajo, derecha.

D. Juan Tenorio

Se halla a la venta en la imprenta de este periódico, Castaños 55 el precioso drama del Sr. Zorrilla al precio de una peseta. También tenemos a la venta la novela de D. Juan Tenorio a cincuenta céntimos una.

RECUERDE
 USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR
 Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el
 REMEDIO DE LOS
 DÉBILES



FRASE EN FARMACIAS Y RECORDERIAS

Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas a la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

- Otelo o el Moro de Venecia.—La Dama de las Camelias.—Los amantes de Teruel.—Catalina Howard.—Diego Corrientes.—La Viejecita.—Abelardo y Eloísa.—La Africana.—Flor de un día. Amor de madre.—Pablo y Virginia.—La Huérfana de Bruselas.—Don Juan Tenorio.—El Barbero de Sevilla.—Aida.—Las espinas de una flor.—Dolores o la moza de Calatayud.—Hernán Cortés y Eloísa.—Julieta y Romeo.—El Trovador.—La Verbena de la Paloma.—Hernani.—El rey de los Campos.—José María.—Luis Candelas.—El Pernal.—Carín.—Los siete niños de Eciija.—Juan José D. Juan de Serrallonga.—Los dos pilletes.—Carmen.

Manon de Escant.

Imprenta Hijos de J. García

Castaños, 55

274 Prop. Casa Marcei Barcelona

dinariamente, con el abandono de Paco.

Trató de impedir como ya vimos, sus amores con la moza de la posada pero aquella tentativa resultó infructuosa y desde entonces sus celos motivaron más de una vez alguna escena escandalosa entre ella y Paco. Cuando la ruptura de relaciones de éste y la Dolores, creyó que podría atraerse nuevamente al desleal amante, pero presto se hubo de convencer que su empeño era inútil y por uno de esos fenómenos extraños que en el corazón de la mujer existen, en vez de aborrecer mortalmente al hombre que la había deshonrado, hizo recaer toda su cólera, todo su aborrecimiento, sobre la mujer que le arrebató el cariño de Paco.
 Y sin que bastara a amortiguar su

Dalooze o la moza de Calatayud 275

enojo la desgracia de Dolores y la indigna burla de aquel miserable, gozaba cuando escuchaba la maldita copla que tan en evidencia ponía la fragilidad de Dolores.

Cuando ésta regresó a la posada y supo que había llegado Cipriano y las consideraciones de que era objeto la moza, su despecho y su cólera aumentaban mucho más.

Un día se encontró con Antolín en la calle y ella curiosa y él lenguaraz maldiciente y murmurador, la hizo algunas indicaciones sobre las miraditas que Cipriano dirigía a la muchacha y la tristeza de que ésta parecía hallarse poseída.

Y como dos gotas de aceite en una vasija de agua se confunden fácilmente, así aquellas dos naturalezas perversas, la una excitada por los ce-